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МЕХАНІЗМИ РОЗВИТКУ ПРАВОВОЇ КУЛЬТУРИ ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ 

ЦЕНТРІВ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ ЗАЙНЯТОСТІ  

Анотація. Доведено, що розвиток правової культури педагогічних працівників 

центрів професійно-технічної освіти Державної служби зайнятості є актуальною 

проблемою педагогіки з урахуванням необхідності розбудови якісної професійно-

технічної освіти та підготовки кваліфікованих робітничих кадрів. Надано 

визначення поняття правова культура як система позитивних правових 

цінностей, яка характеризує рівень правосвідомості громадян, стан правової 

системи, рівень розвитку юридичної науки, правової освіти та законодавчої 

системи. На основі аналізу наукової літератури з’ясовано, що правова культура 

педагогічних працівників центрів професійно-технічної освіти Державної служби 

зайнятості тяжіє до знань і вмінь, дотичних до педагогічно-правової діяльності. 

Проаналізовано структурні компоненти правової культури педагогічних 

працівників та визначено особливості її формування. З’ясовано, що розвиток 

правової культури вимагає реалізації певних механізмів (упровадження моделей, 

форм та інноваційних технологій навчання). Наведено класифікацію інноваційних 

технологій, які використовуються для розвитку правової культури педагогічних 

працівників центрів професійно-технічної освіти Державної служби зайнятості, а 

саме: цифрові, особистісно-орієнтовані, виховні та дидактичні технології. 

Виокремлено такі актуальні моделі, форми та інноваційні технології навчання: 

дуальна форма навчання, професійно-правові ситуації, підвищення кваліфікації, 

проєкт «Професійна освіта онлайн», проєктне навчання, горизонтальне навчання. 

Досліджено особливості їх використання в освітньому процесі та визначено вплив 

на рівень правової культури. Аналіз впливу визначених механізмів на розвиток 

правовоÇǅ культури педагогічних працівників свідчить, що вони посилюють 
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структурні компоненти правової культури та формують готовність до 

педагогічно-правової діяльності. Зазначено, що в умовах необхідності підвищення 

рівня правової культури педагогічних працівників центрів професійно-технічної 

освіти Державної служби зайнятості, важливого значення набуває організація 

системної роботи з упровадження сучасних моделей, форм та інноваційних 

технологій навчання.  

 

Ключові слова: дуальна форма навчання; професійно-правові ситуації; 

підвищення кваліфікації; проєкт «Професійна освіта онлайн»; проєктне 

навчання; горизонтальне навчання. 

 

1. ВСТУП / INTRODUCTION 

 

Постановка проблеми. Важливою умовою формування демократичної 

держави та інтеграції правової системи у європейський правовий простір є 

формування правової культури громадян. Так, рівень правової культури обумовлює 

процеси становлення громадянського суспільства, що функціонує на принципах 

гуманності, соціальної справедливості та верховенства права. Правова культура 

тісно пов’язана із формуванням правової свідомості громадян, визначенням 

пріоритетного місця ролі людини в правових відносинах [1]. Тому особливої 

актуальності набуває правова культура педагогів, діяльність яких спрямована на 

вирішення освітніх завдань. Потреба розвитку правової культури педагогічних 

працівників центрів професійно-технічної освіти Державної служби зайнятості 

(далі – ЦПТО ДСЗ) обумовлена необхідністю модернізації системи професійно-

технічної освіти та підвищення рівня її відповідності вимогам сучасного ринку праці.  

Педагогічні працівники ЦПТО ДСЗ здійснюють підготовку, перепідготовку та 

підвищення кваліфікації кваліфікованих робітників, орієнтованих на соціально-

економічний розвиток країни. Водночас реалізація якісного навчання передбачає 

врахування вимог роботодавців і законодавчих змін. Розвиток правової культури 

також передбачає розширення світогляду педагогів на правовий компонент 

професійної підготовки майбутніх фахівців, запровадження якого сприятиме 

імплементації принципів загальнолюдської моралі, справедливості, патріотизму, 

доброти, старанності та працелюбність, культивування поваги до законодавства 

України, державної символіки, культурного та історичного минулого.  

Саме тому розвиток правової культури педагогічних працівників ЦПТО ДСЗ є 

актуальною проблемою педагогіки та освітологічного дискурсу з урахуванням 

необхідності розбудови якісної професійно-технічної освіти та підготовки 

кваліфікованих робітничих кадрів. Особливо це важливо буде у післявоєнний період, 

який, у поєднанні зі статусом України кандидата в члени ЄС, буде прогнозовано періодом 

швидкого економічного зростання, коли всі підприємства відновлять свою діяльність та 

створять та робочі місця, які були втрачені за період повномасштабної війни.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Правова культура є предметом 

багатьох досліджень. Так, теоретичні аспекти правової культури висвітлюються 

такими ученими як Н. Атаманова, І. Варава, О. Дяченко, Л. Касинюк, О. Минькович-

Слободяник, Я. Темченко. Водночас Г. Грабовська, В. Мушенюк, Т. Ремех, А. Стьопкіна, 

І. Трубник досліджували особливості формування правової культури фахівців різних 

галузей. Низка вітчизняних та зарубіжних учених (В. Бойчук, Б. Вовк, Д. Матвієнко, 

Т. Собченко, В. Уманець, Й. Цехмістер) аналізували інноваційні технології для 

підвищення ефективності освітнього процесу. Крім того, значна кількість дослідників 

(О. Канаш, В. Купрієвич, Л. Оліфіра, В. Паздрій, Т. Собченко) приділяли увагу різним 

аспектам підготовки педагогічних працівників. Водночас, ми спостерігаємо, що на 

сьогодні недостатньо наукових праць, присвячених темі розвитку правової культури 

педагогічних працівників, зокрема тих, які працюють у центрах професійно-

технічної освіти Державної служби зайнятості.  

 

2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ / AIM AND TASKS 

 

Мета статті – обґрунтувати поняття «правова культура педагогічних 

працівників ЦПТО ДСЗ», визначити механізми її розвитку та вплив моделей, форм та 

інноваційних технологій навчання на рівень правової культури педагогічних 

працівників. 

Відповідно до мети визначено такі завдання:  

 здійснити аналіз наукових джерел з пробшеми дослідження; 

 уточнити зміст поняття «правова культура педагогічних працівників 

центрів професійно-технічної освіти Державної служби зайнятості»; 

 визничити механізми розвитку правової культури педагогічних 

працівників центрів професійно-технічної освіти Державної служби зайнятості 

шляхом впровадження моделей, форм та інноваційних технологій навчання та 

схарактеризувати їх вплив на рівень правової культури. 

 

3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ / RESEARCH FINDINGS 

 

Правове виховання громадян пов’язане з особистістю педагога, тому не буде 

перебільшенням стверджувати, що правова культура педагогічного працівника є 

центральним елементом у системі формування особистості майбутнього 

кваліфікованого робітника. На сьогодні існує багато підходів до вивчення поняття 

правової культури. Правову культуру розглядають як результат діяльності людини та 

суспільства [2]. Це система позитивних правових цінностей чи якісний стан правового 

життя суспільства, який характеризує рівень правосвідомості громадян, стан правової 

системи держави, рівень розвитку юридичної науки, правової освіти та законодавчої 

системи [3]. Такий вид культури обумовлює забезпечення належного рівня законності та 

правопорядку, а також гарантує основні права і свободи людини [4]. Правова культура 

ґрунтується на засадах загальної культури народу, є відображенням рівня її розвитку [2].  
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Професійна діяльність педагогічних працівників регулюється рівнем їх правової 

культури, як наявної системи поглядів, переконань, оцінок та установок, що 

демонструють їх ставлення як членів суспільства до права та законності.  

Аналіз наукових джерел [5; 7] та нормативних документів [6] дає нам 

можливість стверджувати, що педагогічні працівники ЦПТО ДСЗ повинні мати знання 

та вміння, дотичні до правової культури, а саме: знати зміст необхідних нормативних 

документів і вміти використовувати їх у певних педагогічно-правових ситуаціях; бути 

обізнаним щодо прав громадян; уміти вирішувати проблемні педагогічно-правові 

завдання в межах професійної діяльності; володіти необхідним набором правових 

термінів і правильно використовувати педагогічно-правовий дискурс; уміти 

знаходити та використовувати інформацію, що стосується педагогічно-правової 

діяльності; своєчасно інформувати здобувачів професійно-технічної освіти про дійсні 

нормативні документи, що регламентують їх навчання та майбутню професійну 

діяльність; навчати майбутніх фахівців оформленню юридичних документів, як-от 

заяви, скарги, звернення, клопотання; формувати правосвідомість та інформаційно-

правову культури у здобувачів професійно-технічної освіти; навчати майбутніх 

фахівців на принципах високої моральності, гуманізму, визнання цінності людського 

життя та пріоритетності прав і свобод громадянина.  

Правова культура педагогічних працівників ЦПТО ДСЗ охоплює такі 

структурні компоненти: педагогічно-правові знання; позитивне ставлення до права, 

що передбачає повагу до закону та правильні правові переконання; високий рівень 

соціально-правової поведінки; готовність до правового виховання здобувачів 

професійно-технічної освіти [5]. Формування та розвиток правової культури 

педагогічних працівників відбувається під час підготовки у закладі вищої освіти, 

перевідготовки та підвищення кваліфікації в рамках формальної, неформальної та 

інформальної освіти, а також під час самостійної діяльності, спрямованої на 

вдосконалення правової компетентності [1; 3]. 

На сьогодні розвиток правової культури вимагає інтенсифікації та 

модернізації, що передбачає імплементацію інноваційних технологій. Відповідно до 

Концепції підготовки фахівців за дуальною формою здобуття освіти актуальною 

проблемою залишається недостатній рівень готовності багатьох випускників 

закладів професійної (професійно-технічної) освіти до самостійної професійної 

діяльності на перших робочих місцях, що відповідають здобутій освіті [7]. Це 

обумовлене низкою чинників, серед яких можемо назвати і залучення до викладання 

у ЦПТО ДСЗ педагогічних працівників з низьким рівнем педагогічно-правової 

готовності в цілому та правової культури зокрема.  

Аналіз науково-педагогічних джерел [9, 10, 11] та опитування педагогічних 

працівників ЦПТО ДСЗ свідчить про активне впровадження інноваційних технологій для 

розвитку правової культури. Так, інноваційні технології забезпечують можливість 

досягнення ефективного результату щодо розвитку особистісних якостей, а також 

формування стійких педагогічно-правових знань. Б. Вовк та Д. Матвієнко здійснили 

класифікацію інноваційних освітніх технології для вдосконалення професійної 

діяльності педагогів за групами. Вони зазначають, що інноваційні технології поділяються 
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на: цифрові, особистісно-орієнтовані, виховні та дидактичні [10]. Таку ж класифікацію 

ми можемо застосувати і в системі розвитку правової культури педагогічних працівників 

ЦПТО ДСЗ (рис. 1).  

Рис. 1. Класифікація інноваційних технологій для розвитку правової культури 

педагогічних працівників ЦПТО ДСЗ [10] 

Зважаючи на цю класифікацію, можемо зробити висновок, що інноваційні 

технології, спрямовані на підвищення рівня правової культури педагогічних 

працівників повинні включати такі характеристики: міжпредметні зв’язки, 

використання комп’ютерних програмних засобів, створення позитивного освітнього 

середовища, забезпечення суб’єкт-суб’єктних відносин, упровадження виховного 

аспекту, що передбачає формування правосвідомості, поваги до законодавства 

України, патріотизму, а також використання різноманітних форм та методів 

навчання. На основі цих характеристик нами виокремлено такі механізми (моделі, 

форми та інноваційні технології навчання): дуальна форма навчання, професійно-

правові ситуації, підвищення кваліфікації, проєкт «Професійна освіта онлайн», 

проєктне навчання, горизонтальне навчання. Педагогічні працівники ЦПТО ДСЗ 

визначають, що використання цих механізмів підвищують ефективність освітнього 

процесу, а отже і рівень правової культури. Проаналізуємо їх детальніше. 

Дуальна форма навчання передбачає поєднання навчання у закладах освіти з 

навчанням на робочих місцях на підприємствах, в установах та організаціях для набуття 

певної кваліфікації [7]. Дуальна форма здобуття освіти спрямовується на адаптацію 

майбутнього фахівця до робочого місця і є дієвим засобом професійної соціалізації 

молоді, оскільки надає їй найкращі можливості для отримання кваліфікації [12]. Крім 

того, дуальна освіта вважається основним джерелом формування кваліфікованих 

робітників нового покоління, забезпечуючи їм оптимальний старт трудового життя 

через тісний зв’язок зі сферою праці [12; 13]. Особливе значення щодо розробки та 

презентації різних аспектів професійно-технічної освіти має процес узгодження позицій і 

співпраця роботодавців і закладів освіти.  

Дуальна форма навчання вирішує проблеми [7], пов’язані з формуванням 

правової культури педагогічних працівників ЦПТО ДСЗ, а саме: формування у майбутніх 

фахівців затребуваних роботодавцями компетентностей, у тому числі правовоÇǅ; 

готовність  педагогів  розвивати  практичні  навички  в  учасників освітнього процесу;  
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обізнаність про потреби роботодавців, а також про правові відносини в межах 

професійної діяльності; можливість використання сучасного обладнання та технологій; 

включеність педагогічних працівників у ринкові відносини та вивчення механізмів 

державно-приватного партнерства; підготовка здобувачів освіти до самостійної 

професійної діяльності. 

Однією з характеристик дуальної форми навчання є можливість 

використовувати різні форми навчання та викладання, що передбачають 

імплементацію практико-орієнтованих проєктів, дистанційного й електронного 

навчання, схеми індивідуальної підтримки здобувача освіти. Така форма навчання 

задовольняє освітні потреби усіх зацікавлених сторін [14].  

Педагогічна-правова діяльність педагогічних працівників у кожному 

конкретному випадку освітнього процесу реалізується залежно від їхніх 

індивідуальних особливостей мислення, світосприйняття та правосвідомості, 

психологічної та педагогічної підготовленості, педагогічного досвіду та рівня 

правової культури. Професійно-правові ситуації є ефективної інноваційною 

технологією, що орієнтована на підвищення рівня правової культури через 

можливість використання різних методів та прийомів, а також аналізу різних 

аспектів правої поведінки в суспільстві та в професійному середовищі [15].  

Професійно-правові ситуації – це узагальнені моделі правово змісту 

професійної діяльності, які відображають проблеми соціально-правової поведінки, 

обміну правовим досвідом учасників освітнього процесу, а також професійної 

активності у межах завдань педагогічно-правової діяльності. Такі ситуації стосуються 

аналізу правових ситуацій і вирішення правових завдань, які можуть виникнути у 

професійній діяльності, складанні необхідних юридичних документів, аналізі 

нормативно-правових актів та їх фрагментів, побудові схем і логічних ланцюжків під 

час вивчення алгоритму дій у конкретній ситуації, а також моделювання реальної 

ситуації та прийняття правильного правового рішення в ролі робітника [16]. Така 

технологія надає процесу навчання практичного спрямування й сприяє формуванню 

діяльнісного складника правової компетентності. 

Використання професійно-правових ситуацій формує вміння здобувача 

професійно-технічної освіти швидко й адекватно реагувати в нестандартних 

ситуаціях, ухвалювати ефективні та гнучкі правові рішення. Також технологія 

професійно-правових ситуацій навчає креативності та ініціативності, забезпечує 

зростання пізнавального інтересу до правових дисциплін та сприяє участі у 

неформальних та інформальних заходах із правової тематики (конкурси, олімпіади, 

конференції, участь у правових клубах). 

Підвищення кваліфікації як форма навчання у системі післядипломної освіти 

означає навчання з метою розширення та поглиблення раніше здобутих професійних 

знань, умінь та навичок відповідно до умов освітнього середовища та змісту навчання 

[17], розвиток загальних і спеціальних компетентностей, у тому числі правової, на основі 

базової освіти, професійного та життєвого досвіду, особистісних інтересів, соціальних 

запитів і потреб держави [18]. Підвищення кваліфікації передбачає використання таких 
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форм: стажування, у тому числі закордоном; участь у оффлайн та онлайн заходах, як-от: 

тренінгах, конференціях, семінарах чи майстер-класах; виконання окремих видів 

педагогічної діяльності (самоосвіта, здобуття наукового ступеня чи другої вищої освіти) [19].  

Українські дослідники визначили загальні тенденції підвищення кваліфікації 

педагогічних працівників. До них відносять: диференціація змісту навчання 

відповідно до індивідуальних освітніх потреб, участь слухачів у формуванні змісту 

навчання, застосування інтерактивних методів навчання, побудова навчання на 

основі критичного аналізу практики, розвиток творчої і моральної сфери особистості, 

широке використання комп’ютерної техніки та сучасних засобів комунікації, 

стимулювання самоосвіти [18].  

Проєкт «Професійна освіта онлайн» – це всеукраїнська платформа, що 

пропонує дистанційне та змішане навчання для здобувачів професійно-технічної 

освіти, педагогічних працівників та незалежних здобувачів професійних кваліфікацій. 

Мета платформи – забезпечення вільного та безкоштовного доступу до якісних та 

актуальних навчальних матеріалів у сфері професійної освіти [20]. Згідно заступника 

міністра освіти і науки О. Костюченка, «Професійна освіта онлайн» – це максимально 

сучасний та зручний інструмент, що допоможе освоювати професії онлайн [21].  

На сайті проєкту представлено інтерактивні курси за різними професіями 

(наприклад, агент з організації туризму, електромонтажник з освітлення та 

освітлювальних мереж, кухар, майстер готельного обслуговування, монтажник 

санітарно-технічних систем і устаткування, слюсар з ремонту колісних транспортних 

засобів). Також платформа дає змогу пройти курс «Ключові компетенції», окремі 

модулі якого стосуються правових аспектів професійного життя (працевлаштування, 

основи демократії, навички підприємництва). 

Проєктне навчання – інноваційна технологія, спрямована на застосування і 

набуття нових правових знань на основі реальної життєвої практики, формування 

специфічних педагогічно-правових умінь та навичок, використовуючи системний 

проблемно-орієнтований пошук [22]. Характерними рисами технології проєктного 

навчання є самостійний пошук необхідної інформації, її творча трансформація для 

досягнення необхідного результату [23]. Видами проєктних завдань для розвитку 

правової культури може бути сценарій виховного заходу, плакат, реферат, стендова 

доповідь, мультимедійна презентація, творчий звіт, відеофільм, педагогічного-

правового дослідження, проведення круглого столу [22; 23]. Імплементація 

проєктного навчання в освітній процес вимагає інтегрованого підходу, ефективної 

організації самостійної роботи (індивідуальної, парної, групової) діяльності, 

використання дослідницьких методів і правильного оформлення кінцевих 

результатів. Знання, здобуті під час виконання проєктів, мають системний і цілісний 

характер, а виконавці мають можливість вдосконалити правовий світогляд та творче 

мислення, сформувати свідому соціально-правову поведінку.  

Одним із сучасних різновидів активного навчання, яке використовується для 

розвитку правової культури педагогічних працівники ЦПТО ДСЗ, є горизонтальне 

навчання (peer-to-peer). Це двостороннє взаємне навчання, що передбачає обмін  

знаннями, ідеями, навичками між учасниками освітнього процесу [24]. Горизонтальне  
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навчання полягає у взаємообміні досвіду між усіма учасниками навчальної групи і є 

їхньою спільною навчальною діяльністю [25]. Видами горизонтального навчання є: 

консультація в парах, діагностика помилок під час роботи у парах чи з комп‘ютером, 

робота в невеликих групах для аналізу педагогічно-правової проблеми, моделювання 

з використанням спеціального програмного забезпечення для виконання 

спеціальних тематичних завдань (наприклад, тестів), спільне навчання для 

отримання зворотнього зв’язку [24; 25]. Горизонтальне навчання дає змогу створити 

певний контекст, у якому взаємодіють рівні учасники в невеликих групах. Під час 

такої роботи кожен учасник має можливість отримати зворотній зв’язок для корекції 

своєї діяльності за рахунок рівної дискусії та педагогічного супроводу.  

Беручи до уваги науково-педагогічні джерела [5; 10; 11; 17; 26] та думки 

педагогічних працівників ЦПТО ДСЗ, було здійснено аналіз впливу моделей, формі та 

інноваційних технологій навчання на розвиток правової культури педагогічних 

працівників, який відображено у таблиці 1. Результати аналізу свідчать, що дуальна 

форма навчання, професійно-правові ситуації, підвищення кваліфікації та проєкт 

«Професійна освіта онлайн» мають реалізують позитивний ефект на розвиток 

правової культури, посилюють її структурні компоненти та формують готовність до 

педагогічно-правової діяльності.  

Таблиця 1 

Вплив механізмів на розвиток правової культури педагогічних 

працівників ЦПТО ДСЗ 

Механізми (моделі, 
форми та інноваційні 
технології навчання)  

Вплив механізмів на розвиток правової культури 

Дуальна форма 
навчання 

Набуття практичного педагогічно-правового досвіду; 
Адаптація педагога до педагогічно-правової діяльності; 
Формування правової компетентності та позитивної соціально-
правової поведінки; 
Формування правосвідомості; 
Підготовка до впровадження системи правових відносин;  
Включеність педагогічних працівників у ринкові відносини; 
Вивчення механізмів державно-приватного партнерства;  
Підготовка до самостійної діяльності в професії. 

Професійно-правові 
ситуації 

Виконання практичних правових завдань; 
Підвищення рівня правової культури через особистісно-орієнтоване 
навчання; 
Формування аналітичних умінь для розв’язання правових задач у 
професійній діяльності; 
Розвиток критичного мислення; 
Вдосконалення навичок складання юридичних документів; 
Моделювання реальних соціально правових та педагогічно-правових 
ситуацій; 
Формування навичок прийняття гнучких рішення; 
Формування креативності; 
Формування міжпредметних зв’язків; 
Знання стають уміннями через практичну діяльність; 
Розширення можливостей педагогічних працівників у реалізації 
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педагогічно-правових завдань. 
Підвищення 
кваліфікації 

Поглиблення професійних знань, умінь і навичок; 
Формування правової компетентності;  
Розвиток навичок самоосвіти та освіти впродовж усього життя; 
Формування інформаційно-правової компетентності; 
Формування правосвідомості; 
Перейняття передового досвіду; 
Підвищення рівня правової культури з урахуванням особистих 
потреб педагогічних працівників; 
Формування зацікавленого ставлення до теоретичних правових 
знань як засобу розв’язання практичних завдань;  
Фахове зростання педагогічних кадрів; 
Підвищення ефективності педагогічно-правової діяльності.  

Проєкт 
«Професійна освіта 
онлайн» 

Вивчення правових аспектів професійного життя за допомогою 
якісного інтерактивного онлайн-контенту; 
Набуття підприємницьких, комунікаційних або «м’яких» навичок, у 
тому числі правових; 
Уміння складання юридичних документів; 
Формування готовності вирішення професійно-правових задач з 
використанням технологій занурення, тестів, тренажерів, 
симуляторів, віртуальної та доданої реальності; 
Вдосконалення правових знань; 
Доповнення навчання сучасним цифровим контентом; 
Вивчення передового зарубіжного досвіду; 
Проходження курсу «Ключові компетентності», що включає модулі 
«Основи демократії», «Навички підприємництва».  

Проєктне навчання Формування навичок дослідницького пошуку для вирішення правових 
завдань; 
Формування навичок самостійної роботи; 
Вдосконалення пізнавальної компетентності; 
Розвиток навичок планування та презентації результатів своєї 
діяльності; 
Розвиток навичок вироблення правильних висновків; 
Формування навичок обробки правової інформації та 
вдосконалення інформаційної компетентності, вдосконалення 
роботи з юридичною та правовою документацією;  
Вдосконалення аналітичного мислення; 
Розвиток навичок приймати рішення, у тому числі нестандартні; 
Формування навичок самооцінювання; 
Установлення соціально-правових контактів; 
Вдосконалення навичок командної роботи. 

Горизонтальне 
навчання 

Формування навичок спільної діяльності для вирішення правових 
завдань; 
Корекція соціально-правової поведінки; 
Обмін досвідом, у тому числі педагогічно-правовий та соціально-
правовий; 
Створення оптимального освітнього середовища для розвитку 
правової культури за рахунок активної діяльності усіх учасників; 
Формування навичок роботи зі спеціалізованим програмних забезпеченням; 
Генерування інтересу до галузі права; 
Взаємообмін правовими знаннями; 
Формування навичок взаємного та самооцінювання.  
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Слід зазначити, що в умовах підвищення вимог до педагогічних працівників 

ЦПТО ДСЗ, у тому числі підвищення рівня їх правової культури, важливого значення 

набуває організація системної роботи з упровадження сучасних моделей, форм та 

інноваційних технологій навчання. Практика доводить, що важливим чинником 

формування педагогічно-правової готовності є творчість та професійна майстерність 

педагога, усвідомлення завдань, які слід виконати для якісної підготовки майбутніх 

фахівців. Окрім того, сюди відносемо вміння ефективно вичленити та 

імплементувати передовий педагогічний досвід, що дотичний до педагогічно-

правового дискурсу, та цілеспрямовану методичну діяльність. 
 

4. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ/ CONCLUSIONS 

AND PROSPECTS FOR FURTHER RESEARCH 
 

Таким чином, доведено, що проблема розвитку правової культури 

педагогічних працівників ЦПТО ДСЗ є актуальною проблемою освітньої галузі. 

Аналіз явища дає нам можливість стверджувати, що правова культура педагогічних 

працівників передбачає набір знань та вмінь, дотичних до педагогічно-правової 

діяльності. На основі аналізу науково-педагогічної літератури та нормативних 

документів доведено, що розвиток правової культури вимагає імплементації 

інноваційних технологій. У статті виокремлено механізми (моделі, форми та 

інноваційні технології навчання), які позитивно впливають на розвиток правової 

культури педагогічних працівників ЦПТО ДСЗ. До них відносимо дуальну форму 

навчання, професійно-правові ситуації, підвищення кваліфікації, проєкт «Професійна 

освіта онлайн», проєктне навчання, горизонтальне навчання. Аналіз впливу 

означених механізмів на розвиток правової культури педагогічних працівників 

свідчить, що вони посилюють структурні компоненти правової культури та 

формують готовність до педагогічно-правової діяльності. Зазначено, що в умовах 

необхідності підвищення рівня правової культури педагогічних працівників ЦПТО 

ДСЗ, важливого значення набуває організація системної роботи з впровадження 

сучасних інноваційних технологій. Напрями подальших досліджень 

зосереджуватимуться на розроблені вправ і завдань, які можуть бути використані для 

вдосконалення рівня правової культури педагогів.  
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Abstract. It is proved that development of legal culture among teachers in the 

vocational training centers of the State Employment Service is an important problem 

of pedagogical science considering reformation of vocational education and training 
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of qualified workers. The notion of legal culture was defined as a system of positive 

values which characterizes the level of legal consciousness of citizens, state of legal 

system, level of development of legal science, legal education and law-making 

system. On the basis of analysis of scientific literature, we found that legal culture of 

teaching staff in the vocational training centers of the State Employment Service 

includes knowledge, skills, and abilities regarding pedagogical and legal activity. The 

authors analyzed structural components of legal culture of teaching staff and 

outlined the peculiarities of its formation. It was found that the development of legal 

culture requires the implementation of certain mechanisms (implementation of 

training models and forms, innovative technologies). We have classified innovative 

technologies used in the process of development of legal culture of teaching staff in 

the vocational training centers of the State Employment Service. They are the 

following: digital, person-oriented, educational, and didactic technologies. The 

following relevant models, forms and innovative learning technologies are 

highlighted. They include dual form of education, professional and legal situations, 

advanced training, project «Professional education online», project-based learning, 

peer-to-peer learning. We studied the peculiarities of their usage within the 

educational process in details and described their influence upon the level of legal 

culture. The analysis of the impact of certain mechanisms on upon the level of legal 

culture of teachers shows that these events reinforce the structural components of 

legal culture and form readiness to pedagogical and legal activity. We claimed that in 

the conditions of necessity of enhancement of level of legal culture of teachers in the 

vocational training centers of the State Employment Service, it is important to 

organize the systematic work towards implementation of modern models, forms and 

innovative learning technologies.  

 

Keywords: dual form of education; professional and legal situations; advanced 

training; project «Professional education online»; project-based learning, peer-to-

peer learning. 
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РОЗВИТОК SOFT SKILLS МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Анотація. У статті розкрито проблему підготовки майбутніх педагогів у закладах 
вищої освіти відповідно до європейського рівня кваліфікації для формування 
гармонійно розвиненої особистості дитини. Однією з важливих якостей 
особистості фахівця, конкурентоздатного на ринку праці, визначено soft skills, 
зокрема комунікативні навички, які забезпечують високу продуктивність праці.  


